

SUSCRIPCIÓN:

Orihuela: una pta. al mes.

Fuera: tres meses, 3'50 id.

PAGO ADELANTADO.

Orihuela 15 de Junio de 1905.

REDACCION:

Calle de Flores número 5.

La correspondencia á la

ADMÓN.: ALFONSO XIII I.

CRÓNICAS PARA «EL DIARIO»

## OSO Y MADROÑO

Fin de una odisea y comienzo de un calvario

(De nuestro redactor corresponsal en Madrid.)

Esta mañana, á la hora anunciada, ha llegado el rey, acompañado de su augusta familia. Ha amanecido un día espléndido; pero pronto un aire frío ha entoldado el cielo con nubarrones grises. Una ligera lluvia ha caído, humedeciendo las calles y refrescando el ambiente.

Desde la estación del Norte se ha dirigido la regia comitiva, por la cuesta de San Vicente, plaza de San Marcial, calles de Ferraz, Quintana y Princesa, á la iglesia de Buen Suceso. Aquí se ha cantado un «Te Deum» en acción de gracias; y después, por las calles de Leganitos, Preciados, Puerta del Sol, Mayor y Bailén, ha marchado á Palacio, donde ha penetrado por la puerta llamada del Príncipe.

Desde las diez de la mañana estaba cubierta toda la carrera por las tropas, vestidas con traje de gala y abiertas en filas. Los balcones de las calles del tránsito ostentaban colgaduras, como también los de otras calles principales. La gente ha madrugado para tomar posiciones y acomodarse en los sitios desde donde mejor podía verse el desfile. Ha sido muchísima la animación y magnífico el golpe de vista.

Al pasar el coche descubierto, en donde iba Alfonso XIII, las señoritas que llenaban los balcones saludábanle con los pañuelos y arrojaban flores sobre el carruaje y soltaban palomas. Los vítores han menudeado, aunque, dicho sea imparcialmente, el público se ha curado más de curiosear que de cualquier otra

cosa. Algunos espectadores miraban con recelo al inmediato, si éste llevaba el pelo largo y las barbas crecidas, y si se notaba algún vulto debajo de su chaqueton ó de su blusa, por aquello de «gato escaldado de la agua fría huye.»

Las doce menos cinco minutos eran, cuando la comitiva ha atravesado la Puerta del Sol. La banda de música de un regimiento rompió entonces á tocar la «marcha real.» En el balcón del centro del Ministerio de la Gobernación, (engalanado hoy grandemente, aunque no lo estuvo cuando el homenaje de Echegaray ni se dignaron poner en él señales de luto cuando la catástrofe del Tercer Depósito, dicho sea entre paréntesis) algunas de las familias de los Ministros presenciaban el espectáculo; y ellos, al pasar en los coches del regio séquito, las saludaban afanosamente desde lejos. Permítaseme estos detalles, en consideración á esta cróniquilla ligera, nerviosa y deshilvanada.

En este momento en que escribo, los cascotes de los caballos de un regimiento de húsares, que regresa del cortejo, resuenan sobre el asfalto en tropel por debajo de mi balcón. Luego, los clarines, ásperos, marciales, desgarrados, alargando lúgubrementemente las notas, han tocado una pesada marcha de caballería.

Este ha sido el feliz término de la odisea, llena de emociones, que ha corrido nuestro Soberano. Y en tal punto, á partir desde mañana, día oficial de la apertura de las Cortes, ábrese una nueva era en la política española. Según todos los astrónomos, que tienen su observatorio frente á nuestro cielo político, los pronósticos no pueden ser de un pesimismo más desesperante ni de una incertidumbre más oscura é indecisa. Sólo sus cábalas parecen terminantes y evidentes al barruntar el inminente y total eclipse del ministerio Villaverde.

«Las emociones del Sr. Villaverde deben de ser, al presente,—escribe hoy Manuel Troyano—muy parecidas á las del estudiante en visperas de temible examen ante un tribunal, cuyas buenas gracias nada ha hecho el examinado por merecer.»

—¡Bueno! Y si cae Villaverde; quién le va á suceder?—

Ante esta pregunta, angustiosamente concisa enmudecen y se encogen de hombros todos los adivinos.

Lo seguro, lo manifiesto, lo que no admite réplicas ni dudas, es que los partidos monárquicos turnantes se encuentran en la anarquía y en el desierto mayores por que han pasado desde la restauración acá. Con la muerte de Sagrata quedó fraccionado, huérfano é insoluble el partido liberal progresista; y ahora, con la de Silvela, le ha sucedido otro tanto al partido conservador en todas sus tendencias. De modo que esto es una Babel, cuya confusión de lenguas no sabemos cual será.

—Si mañana comienza el calvario parlamentario de Villaverde y acaba por morir crucificado en medio de los buenos y malos ladrones de sus ministros (declaro que estas palabras no tienen más que el evidente sentido metafórico) en el Gólgota del «banco azul» ¿quién se meterá después á Redentor?

—nos volvemos á preguntar nosotros.

Averígüelo Vargas; y, si no, al tiempo.

Kandal.

Madrid 13, 6 1905.

Tranvías de Orihuela  
á Murcia y Crevillente.

No podemos creer que asunto de tanto interés y de importancia tanta, como

supone la consecución de estos medios rápidos y cómodos de transacciones mercantiles, como así mismo, de movimiento personal entre grandes poblaciones, cuya riqueza y censo lo requieren hoy, y mañana han de acrecentarlo; se tome con censurable indiferencia. Esto, debiera ser para todos, motivo de entusiasmo, procurando realizarlo cuanto antes, pues se trata de una obra de regeneración local y ciego ha de estar aquel que así no lo considere.

Cuan doloroso sería, que asunto que entraña interés peculiar para nosotros, y cuyos beneficios pueden monopolizarse en esta ciudad, por sus propios hijos, fuera á parar á mano de gente extraña, explotándolos.

Hay necesidad de sacudir el letargo en que vivimos, poniendo á prueba de verdad, la idiosincracia atribuida (quizá con equivocada opinión,) á nuestros conciudadanos y habitantes de esta región. Considerando que es más fácil de lo que se piensa, construir los dos Tranvías proyectados, el uno desde esta ciudad á la de Murcia, y el otro á Crevillente.

Basta y sobraré el aporte de cierta cantidad suscrita en acciones de á 100 pesetas una, hasta completar la mitad del presupuesto calculado para su construcción, toda vez, que Sociedades interesadas en realizar sus grandes existencias de material fijo y móvil, se ofrecen á instalarlo, mediante el pago de su importe, en plazos muy aceptables y equitativos. Entrega del 1.º hecha la instalación de la vía en toda su longitud, y del 2.º al darla completamente terminada para su explotación; si la Sociedad propietaria garantiza, con la propia vía, para la seguridad del pago de los dos restantes plazos por tiempo indeterminado, é interin no salde su crédito, percibir el 50% ánuo por intereses de demora.

Fórmese la Sociedad, con los accionistas suscriptores al proyecto de construcción, emitiendo las que sean menester hasta cubrir la cantidad de 400.000 pesetas importe de 4.000 acciones al precio de 100 pesetas cada una, repartidas en esta ciudad, las de Murcia y Cartagena y en Santomera y pueblos intermedios, de aquí á Murcia. Luego podrá extenderse esta negociación á los pueblos y ciudades de Redó-

van, Callosa, Cox, Albatera y el mismo Crevillente al tratar de construir el correspondiente á esta última citada villa, computado su valor.

El caso es, no permitir vaya á manos de capitalistas forasteros este negocio propio de la localidad. Claro está, que de otro modo, será inevitable perderlo.—Pongan pues los ojos en lo que decimos, cuantos disponen de algún dinero y abran la bolsa donde lo tienen guardado, si para ellos, está reservado el cuantioso beneficio.

*El Marqués de Lacy,*

## BATALLÓN INFANTIL ORCELITANO

*De infantería de Marina.*

Es cosa sabida que la educación militar en los niños por medio de la organización de Batallones infantiles, es una gran cosa, primero para ellos mismos que con el diario ejercicio adquieren fuerzas y desarrollo físico, luego para la patria que ha de encontrar mañana jóvenes fuertes é instruidos para la defensa del suelo en que nacieron y últimamente, para las ciudades que durante el periodo en que se cierran las escuelas ven libres de muchachos las calles, pues estos por razón de edad, acuden sin más estímulo que el de poder vestir su uniforme de soldadito é imitar así á los grandes. Y allá acuden presurosos á las afueras de la ciudad á ejecutar evoluciones al aire libre.

Sistema es este que, aunque de distinta manera, viene practicándose hace mucho tiempo en naciones tan progresivas como Alemania, Suiza y otras, dando tan felices resultados, que algunas poderosas mandan sus oficiales á estudiar las organizaciones de estos ejércitos, particularmente el de los estados federales de Suiza, donde el servicio activo es voluntario, esto sin dejar de ser soldados para en caso de guerra todos los ciudadanos menores de cuarenta años y menores de veinte, que, aunque se dedican cada cual á su profesión ú oficio no por eso dejan de conocer su deberes en esta materia.

Pues bien, no es nuestro objeto ocuparnos de cuestiones en las que, despues

de to lo, no tenemos competencia suficiente para ello, si no que al trazar estas líneas escritas al vuelo lo hacemos unicamente para recordar á nuestros paisanos el gran beneficio que para los niños orcelitanos representa la creación de un Batallón infantil llevada á cabo hace poco menos de un año en nuestra ciudad, cuyo Batallón hoy se mantiene penosamente y gracias á los trabajos y perseverancia de unos pocos entusiastas.

No sabemos á qué atribuirlo, pero es lo cierto, que aquel entusiasmo que nuestros pequeños soldados despertaron en los primeros dias, se ha enfriado mucho y hay que volver al principio.

Se acerca el mes de Septiembre, fecha señalada para que los «infantiles» oriolanos devuelvan como un acto de cortesía, de afecto y de agradecimiento la visita con que no ha mucho, nos honraron y distinguieron los murcianos, y ¿es que el pueblo de Orihuela irá á consentir que nuestros soldaditos vayan allí á hacer un triste papel? No: de ningún modo.

Algunas personas (de las más pudientes por cierto) se han dado de baja en la suscripción que se abrió para hacerles equipo nuevo á los niños, pero esto no importa, si los organizadores se ven favorecidos por nuevas suscripciones de los que puedan interesarse en esta cuestión.

Proyectan los individuos que forman la directiva aumentar el número de plazas, para que entren muchachos de todos los barrios de Orihuela, para lo cual, se hará un llamamiento en tiempo oportuno.

Lo que si desearian estos es que, las familias acomodadas, que reengan gusto, hagan ingresar sus hijos en el Batallón en calidad de oficiales, á fin de que puedan asistir en la expedición á Murcia con toda la fuerza.

Otro dia seguiremos ocupándonos de este asunto.

Por hoy basta.

## INFORMACION

Después de haber verificado con la mayor brillantez y lucimiento en Madrid la carrera de veterinaria, ha tomado la Licenciatura á los diez y nueve años de edad nuestro amigo

D. Luis Giménez Martínez, hijo, de nuestro no menos querido y respetable amigo D. Fernando Giménez Fabregat.

Tanto al nuevo profesor veterinario, como á su señor padre y familia, les felicitamos muy cordialmente y deseamos que aquél obtenga prosperidades sin cuento en la profesión por él elegida.

Respecto á la consulta que el capitán general del 7.º cuerpo de Ejército elevó al Ministerio de la Guerra, acerca de si tienen derecho á redimirse del servicio militar activo los excedentes de cupo que pasaron á las cajas de recluta para completar las cuatro últimas quintas partes del cupo de 1904, se ha resuelto que tienen derecho á verificar la redención en los meses de Agosto y Septiembre próximos.

El domingo próximo se celebrará una gran fiesta en el Arrabal-Roig organizada por los PP. Capuchinos en honor á San Antonio.

Por la tarde será sacada procesionalmente por las calles del barrio la imagen del Santo.

La banda de música de Alquerías, es la encargada de amenizar todos los festejos.

He aquí los nombres y pelos de los toros de Cámara que el próximo día 29 se lidiarán en la corrida de Alicante.

- «Pajarero,» número 61, negro bragao.
- «Zarillo,» número 69, cárdeno claro.
- «Tarifeño,» número 2, berrendo en negro.
- «Juncoso,» número 38, cárdeno oscuro.
- «Nandeno,» número 129, negro.
- «Salerito,» número 49, berrendo en negro.

Esta mañana han regresado de Valencia, nuestro distinguido y querido amigo D. José María Franco, acompañado de su hijo José.

También ha regresado de sus fincas del campo de Salinas, el capitán de infantería y querido amigo nuestro D. Adolfo Lizón y distinguida familia.

Bien venidos.

La madre y otra mujer de la familia de Andrés Botella Lozano, de cuya detención dábamos cuenta en un suelto ayer, nos han manifestado que desean hagamos constar que Botella, no ingresó en la cárcel por promover escándalo en la vía pública, si no que fué acometido y amenazado por un individuo y que este fué el motivo de la detención.

Nosotros no tenemos ningún interés en que Andrés fuese detenido por una ú otra cosa.

Nos limitamos á dar cuenta suscita de un hecho en que habian intervenido las autoridades, por lo que hoy tenemos suma complacencia en atender las indicaciones de las dos mujeres referidas.

Después de obtener el grado de sobresaliente en las últimas asignaturas de la carrera de derecho, se ha licenciado en la Universidad de Zaragoza nuestro joven y querido amigo D. José Martínez Pacheco.

Enhorabuana al nuevo juriconsulto y á su distinguida familia.

El sábado próximo conferirá órdenes sagradas nuestro virtuoso Prelado, Dr. D. Juan Maura Gelabert.

Como es sabido dentro de dos semanas, es la fecha señalada por los cánones gallísticos para verificar las últimas quimeras de la temporada, hasta el segundo día de Navidad en que de nuevo empieza.

Pues bien, los gallistas de Murcia han acordado, en vista del calor que ya se deja sentir, hacer la función de despedida el domingo próximo antes de la corrida.

Lo que participamos á los gallistas orcelitanos que pensaban ir á Murcia el domingo siguiente, para que se aseguren con tiempo.

Los vecinos de la calle de la Trinidad siguen preparando y organizando con el mayor entusiasmo, las fiestas que han de celebrarse en aquella durante el próximo sábado y domingo.

Estas prometen superar en esplendor á las verificadas en otros años.

Además de los detalles que ayer dimos de la gran corrida de toros que ha de celebrarse en Murcia el domingo, podemos añadir que á las seis señoritas que presidiran la plaza las darán guardia una sección de Alabarderos.

El Almanseño y Negrete, figuran como sobresalientes.

## SOMBRERERIA

DE

### Leopoldo Lizón

4, Calderón de la Barca, 4;

En este acreditado establecimiento se ofrece al inteligente público:

Un completo y variado surtido en sombreros de paja últimas novedades para caballeros y niños desde el ínfimo precio de 1'25 pesetas.

Escogida variedad en sombreros para vestir y diario, también para caballeros y niños, á precios muy reducidos.

Inmensa colección de gorras de todas clases y formas también muy baratas.

Pueden convencerse visitando dicho establecimiento.

4, Calderón de la Barca, 4.

## DINERO

Se desean colocar CIEN MIL pesetas á préstamo con el interés módico del 6 por 100 con hipoteca sobre fincas rústicas y con pagarés á un tanto por ciento sin competencia.

Darán razón en la calle del Sol (barrera de la Mancebería) núm. 7, casa de

Lorenzo Espinosa

También se gestiona la compra y venta de fincas rústicas y urbanas.

Lorenzo Espinosa

Sol núm. 7, Orihuela.

## AVISO

Vinos de propia cosecha del término de Castalla.

Se venden en la Plaza Nueva número 13.

A los siguientes precios.

Vino claro añejo, á ptas. 4'75 cántaro de 11 y medio litros y á 0'35 michetas

Vino claro y entreclaro 4 ptas. cántaro y á 0'30 micheta.

Vino clara y entreclaro y tinto á 3'50 cántaro y á 0,25 micheta.

Vinagre superior 3'50 cántaro y 0'25 micheta.

Se garantiza su pureza.

Imprenta de Luis Zerón

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## TARIFA DE ANUNCIOS

La línea	Una vez	Semana	Quincena	Un mes.
En 1. <sup>a</sup>	0,25 pesetas	1,00 pesetas	2,25 pesetas	4,00 pesetas
En 2. <sup>a</sup>	0,20	0,50	2,00	2,00
En 3. <sup>a</sup>	0,10	0,30	1,50	3,00

### ESQUELAS MORTUORIAS

Toda la primera plana, 25 ptas.; Media, 15 id.; a dos columnas, 10 id.; á 6 una  
 En tercera plana, á dos columnas, 8 ptas.; á una 6.  
 Toda la cuarta plana, 15 ptas., Media, 8 id.; á dos columnas 6 id.; á una 4.  
 Comunicados y todo lo del cuerpo del periódico á precios convencionales.  
 Con arreglo al impuesto de timbre, cada anunciante satisfará diez céntimos por cada inserción.

Los pagos se harán por adelantado

## AVISO

En la imprenta donde se imprime este periodico, establecida en la calle de Hostales, número 1, se hacen toda clase de trabajos á precios económicos con prontitud y esmero.

# EL DIARIO

Suscripción: En Orihucla, una peseta al mes. Fuera, tres meses, 3'50 pesetas, Redacción: calle de Flores, nñm. 5, Administración, Feria, 6.

## El Diario

Sr. D.